



▲陈寨村林立高楼中的小土坯



▲屋内陈设也都有了历史,让人恍然觉得身处于上个世纪。

▶院子里养了很多猫狗和花草,它们都是老陈捡回来的。



陈自善是谁,著名城中村陈寨的“名人”,七十好几的他早已儿孙满堂,和村里其他年龄相仿的老伙伴一样,老陈每天的生活就是遛遛弯儿、养养花草、喂喂猫狗。让他名扬村里的是他的那份固执,别人家个个住的是高楼大厦,而他住的还是100多年前盖的土坯房。

晚报记者 李雪 文/图

## 陈寨村的另类一家 邻居都盖楼挣房租 唯独他守着土坯房

### 富庶陈寨村还有一处土坯房

高楼林立的城中村陈寨,有这样一户人家,住在已有100多年历史的土坯房里,茅草为顶,黄泥为墙,来到这里仿佛穿越时空到了上个世纪。

首先映入眼帘的是在城市已不多见的木头栅栏,这个栅栏即是大门。站在门外就能望见院里的十几棵大榆树,树顶与旁边8层楼一样高。正值初冬,树上的叶子已经掉得差不多了,只有树干还依然挺立在寒风中。院门外摆放着百十块煤球,听说是主人自己打的。

走进院子,一眼看去有些杂乱,南北两头各有一处房子,一处为瓦房,另一处是土坯茅草房。院里除了大树外,主人还养了很多盆栽的花草,以及几十只兔子和猫狗。

这便是陈自善的家。

### 谁会跟钱有仇?

邻居说,老陈是个有点固执的怪老头。

人家都为儿孙盖新房子,这老头却很执拗,除非等他百年,就是不准盖房。谁会跟钱有仇?陈寨村家家户户都靠收房租过日子,就老陈是个例外。

邻居家里的房子里里外外折腾翻修了好几回,有些家甚至已盖起了带电梯的小高层,老陈家的房子除了40年前盖了一座瓦房外,就再没起过新屋。

南边那个土坯房,村上的老人说,他们小时候房子已经有了,有100多年历史了。

### 爱树如命和家人没少起争执

院里比土坯房年龄更老的还有一棵皂角树,树龄有200年了,至今每年树上还能结不少黑色的皂角,以前邻里们爱来要些洗头、洗衣服,现在大多是谁家媳妇生孩子了来要几个,皂角可以催奶。

这棵树是老陈爷爷的爷爷种下的,传到他这代,老陈更加珍惜它,前几年还专门请林业部门鉴定过,给皂角树上了个户口。

因为这棵树,儿女们没少跟老陈争吵,树在院里中间,房子在两头,扒房盖房按说都不影响,但老陈不这么认为。树有多大,根就有多大,房子一年就能盖一座,树一年能长这么大吗?这树是长了几十年甚至上百年的,岂是盖一座房子能比得了的?

不光是这棵老皂角树,院里那几棵榆树也是老陈眼里的宝贝。邻居家盖房子外贴瓷片需要搭架子,嫌榆树的枝干挡着碍事,工人想拿锯条锯掉,老陈大发雷霆,锯树干就等于锯我的腿,瓷片可以不贴,但树坚决不能砍。

隔壁扒房子,掉落的砖头石子免不了会砸落在树上,老陈也不愿意,后来愣是让施工方围起了一道防护网。

老陈就是这么一个执拗的倔老头,老伴说。

自打她嫁进这个家,一切都没有变。以前有地的时候,家里人种水稻,老陈总是严格按照尺寸栽稻苗,只要有一株不直,就要返工重栽。

### 老陈的快乐生活

老陈喜欢种地养花,他在离家十几里远的河渠边开了一小块荒地,种了麦子和菠菜。

家里养的花花草草,都是老陈从花卉市场垃圾堆上捡回来的,经他一调理,不少花又恢复了精气神。

虽说年龄大了,老陈也闲不住,每天天刚亮就蹬着三轮车带着老伴去地里看看,除除草、浇浇地,回到家喂一喂兔子、小猫、小狗。老伴说,这些小动物也是老陈捡回来的,他瞧着它们可怜,也是条生命,不忍心不管。